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ЕТНІЧНА СВІДОМІСТЬ КРИМСЬКИХ ТАТАР  

В УМОВАХ КРИЗОВОГО ПЕРІОДУ  

 

А. М. Османова, м. Київ 

 
Розкриваються психологічні особливості впливу депортації кримських 

татар (1944 р.) на процес становлення їхньої етнічної свідомості. Звертається 

увага на те, що особистісні трагедії тисяч родин злилися в єдину 

загальнонаціональну трагедію, яка не могла не зачепити глибинні 

психологічні механізми етносвідомості кримськотатарського народу. 

Аналізуються складні переплетіння негативних психологічних реакцій (об-

раза, біль, сором) з проблемами географічного детермінізму, культурного 

шоку та пошуку виходу із ситуації, що склалася. З огляду на отримані ре-

зультати час заслання поділено на два періоди: період “соціальної смерті” і 

реанімаційний період. Стверджується, що етнічний код “къырымлылар” 

сприяв збереженню кримських татар як етносу завдяки перш за все їхній 

повазі до свого історичного минулого, прихильності до ісламу, 

усвідомленню своєї культурної, мовленнєвої та конфесійної відмінності від 

інших етнічних спільнот. 
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Проблема. У різних народів етнічна свідомість фокусується навко-

ло значущих для них символів. Серед таких символів слід виокремити 

пов’язаність етносу з територією свого традиційного проживання. Для 

будь-якого етносу ставлення до рідної землі є однією з основних етно-

формувальних констант. Залишення батьківщини, а примусове тим 

більше, викликає стан культурного шоку [9]. Примусова міграція в інше 

географічне та культурне середовище пов’язана з проблемою психічного 

здоров’я етносу. Відбувається руйнування стійких життєвих стереотипів, 

коли вони раптово заходять у суперечність з реальною дійсністю. Насиль-

ницька депортація в історичній пам’яті та етнічній свідомості кримців 

знаходить своє відображення як трагічна подія, пов’язана із самим 

існуванням народу. 

Мета статті: розкрити чинники самоструктурування етнічної 

свідомості кримськотатарського народу в кризовій ситуації. 

 

Висвітленню питань психологічної природи етнічного, національ-

ної свідомості, самоідентифікації, а також вивчення проблеми психології 

національного, умов і закономірностей проявів конкретних етнічних, 

історичних, культурологічних особливостей окремої спільноти присвяче-

но праці М. Й. Боришевського, А. Ф. Дашдамирова, О. Є. Духніч, 
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В. П. Зінченка, М. Коул, О. М. Лозової, М. К. Мамардашвілі, Е. Фромма, 

Т. М. Яблонської, О. В. Яремчук та ін. [1; 6; 7; 12]. 

В умовах національного відродження кримських татар історична 

пам’ять як соціальна категорія є одним із важливих чинників, що сприя-

ють розвиткові етнічної культури, національної самосвідомості та форму-

ванню світогляду людей. В історичній пам’яті та історичній свідомості 

кримськотатарського суспільства знайшла своє відображення трагічна 

подія, яка й сьогодні викликає в народу душевний біль. Роки депортації – 

час, коли в етнічній свідомості розгорталися два різних процеси – 

пригнічення та активізації етнічної свідомості. Перший спостерігався у 

початковий, адаптаційний, період заслання, другий характерний для по-

дальшого етапу перебування в депортації. Що ж до стану етнічності по-

чаткового періоду, то її можна визначити як стан “соціальної смерті”. На-

род опинився поза захисною дією чинного конституційного поля. Його 

позбавили прав, свобод, гідності, та найголовніше – було зруйновано 

цілісність етнічного поля. На початковому етапі найважливішим було 

фізичне виживання кримськотатарського народу. Історія свідчить про 

згуртованість і взаємодопомогу народу, розбитого на невеликі групи. 

Етнічні константи свідомості збереглися, а отже, існувала можливість хо-

ча б умовного самоструктурування етнічності. Задля цього слід було по-

долати низку психологічних перешкод, пов’язаних зі станом культурного 

шоку. До можливих чинників активізації етнічної свідомості в процесі 

подолання цього стану насильно депортованого народу слід віднести такі: 

небажання етносу миритися зі становищем, що склалося; його 

спрямованість до свого історичного минулого, віра етносу в майбутнє 

торжество справедливості. 

До проявів культурного шоку, який переживає етнос у стані виму-

шеного переселення, дослідники відносять: напруженість, пов’язану з 

необхідністю психологічної адаптації до нових умов проживання; почуття 

втрати та позбавлення; почуття знехтування; збій у цінностях, почуттях та 

самоідентифікації; тривогу, викликану культурними відмінностями; по-

чуття неповноцінності [8]. Проте, позбавлений звичного природного і 

культурного простору, етнос аж ніяк не стає іншим.  

У ситуації психологічної кризи починають діяти захисні функції 

етнічної свідомості. Етнос за таких умов змушений реагувати на 

дихотомію існування всім процесом своєї життєдіяльності. Адаптація ет-

носу до соціального і культурно-політичного оточення буває як 

матеріально-організаційною, так і психологічною. Для кримськотатарсь-

кого народу, який виявився розкиданим на величезних просторах та в не-

звичних для нього кліматичних умовах, в обстановці моральної 

пригніченості найважчим був адаптаційний період перших років. 



Політичні комунікації: соціально-психологічні закономірності 
і психотехнологічні механізми 

 195 

Проблема психологічної і фізичної адаптації до нового соціального 

статусу, незвичних природних умов не завжди і не для всіх виявляється 

переборною. В умовах вимушеного освоєння нової території першою і 

безпосередньою реакцією є дія фізіологічних процесів акліматизації. І 

хоча середовище висуває однакові вимоги “до всіх членів популяції, 

реакція кожного з них, через індивідуальні особливості, буває різною” 

[5, с. 33]. Виживання кожної людини окремо й етносу в цілому залежало 

від внутрішніх, психофізіологічних, потенційних сил. Однак стійкі озна-

ки, що домінували в недалекому минулому в традиційному середовищі 

проживання, змінилися депресією.  

Зливаючись із чужим йому етносередовищем, пристосовуючись до 

життя і навколишньої культури, депортований народ намагався зберегти 

свій досвід, національну культуру, звичаї і традиції предків. Національна 

ідея об’єднувала кримців, а сприйняття ними подій, що відбувалися, і 

власного життя в цих принизливих умовах не могло не позначитися на 

їхній національній свідомості та етнокультурі. У новому середовищі про-

живання, на чужині, в ізольованому просторі кримськотатарський народ 

відчув себе поза зв’язком зі світом і людством. Розсіяне проживання, 

втрата зв’язку зі своїми одноплемінниками, неможливість задовольняти 

свої етнічні, духовні запити справляли гнітючий вплив на свідомість і 

мислення людей. Просторова ізоляція для репресованого народу стала 

однією з причин утрати етнічних цінностей і гальмом для розвитку куль-

тури, мови, національної свідомості та етносамосвідомості. Незліченних 

фізичних, матеріальних, культурних втрат зазнав на засланні народ, у долі 

якого досі відгукуються незаслужено перенесені страждання, невгамов-

ний біль, спаплюжена честь і зневажена гідність. З огляду на це, напевно, 

немає нічого несподіваного в тому, що самосвідомість репресованого на-

роду розвивається зараз настільки імпульсивно. 

Долання розриву історичної пам’яті та відновлення почуття 

справедливості в кримськотатарського народу супроводжується трудно-

щами, а його національна самосвідомість залишається травмованою. Дра-

ма народної долі торкнулася історичної пам’яті старшого і молодшого 

поколінь, тому що був порушений один для всіх закон – закон 

моральності. Національній самосвідомості кримців було завдано 

величезної морально-психологічної шкоди. Досі люди із жахом згадують, 

як вони їхали в місця заслання в холодних смердючих вагонах із наспіх 

збитими нарами. Іноді в безлюдних місцях товарняки зупинялися, з 

вагонів виносили закляклі трупи і залишали на снігу. Такі спогади зали-

шились в очевидців, які відчули на собі всю жорстокість режиму [4]. 

Незважаючи на важкі умови життя далеко від рідних місць, 

національна ідея окриляла й підтримувала дух кримськотатарського наро-

ду, допомагаючи йому зберігати національний оптимізм. Він знаходив 



Проблеми політичної психології 
Вип. 4 (18) 

 196 

відображення у вчинках людей, у їхніх думках, висловлюваннях, мріях і, 

звичайно, у художній літературі, в історичних і мемуарних записах, на-

родних піснях та інших творах фольклору. Суттю національної ідеї є про-

блема сенсу буття народу-етносу. Особливість національної ідеї полягає в 

тому, що вона, утілюючи в собі національну самосвідомість, відображає 

передусім уявлення про політичні пріоритети нації, цілі її існування й 

розвитку. Національна ідея впливає на уявлення нації про свої історичні 

перспективи. Отже, тут виражається і свобода, і самобутність народу, і 

його етнічні цінності, і природна потреба вибирати свій шлях розвитку, 

свою практику регулювання міжетнічних проблем. 

Національна ідея є продуктом формування й розвитку національної 

свідомості і самосвідомості, розгортання і зміна яких залежать від багать-

ох соціальних та етнокультурних чинників національного життя, що 

виявляється в його найрізноманітніших формах. Національна ідея і 

національна самосвідомість – поняття, органічно пов’язані між собою. 

Національна самосвідомість ідентифікує сукупність уявлень нації про 

саму себе, що виражається в почуттях, настроях, звичаях, традиціях та 

інших духовних утвореннях. Вони виникають у неї як у соціально-

історичної спільноти, що перебуває в стані змінювання, розвитку та зга-

сання. 

Етнічна ідентичність включає не тільки когнітивні компоненти, а й 

емоційну сферу. У разі зміни змісту етнічної свідомості відбувається 

трансфер етнічних констант на реальні об’єкти і кристалізація нової 

свідомості етносу навколо нових значущих об’єктів. Процес заміщення 

ціннісних домінант може набувати форми акцентуації тих або інших 

фрагментів старої традиції, котра раніше була притаманна традиційній 

свідомості. Етнос прямує від однієї історичної точки до іншої і 

змінюється на цьому історичному шляху завдяки збереженню 

“центральної зони культури”, ядра етнічних констант, навколо яких 

кристалізуються його нові ціннісні орієнтири. Реальність полягає в тому, 

що етнічні константи незмінно відновлюються через традицію, пам’ять, 

котрі передаються від покоління до покоління. Депортований народ Кри-

му, опинившись в інших умов проживання, змінював свої звички, навич-

ки, звичаї і традиції, пристосовувався до іншого соціального середовища; 

він ніби “добудовував” свою традиційну психологію, але не змінював її. 

Ще й досі він відновлює втрачене в національній самосвідомості і духов-

но-моральному розвитку. 

Процес активізації етнічної свідомості передбачає збалансованість 

нових реалій з традиційними, стійкими константами. Проте 

трансформаційні процеси етнічної свідомості, що відбувались у роки 

депортації, сформували всередині покоління, яке пережило її, дві групи. 

Першу склали люди, депортовані у зрілому віці, з уже сформованими по-
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глядами на світовий устрій, які володіли певною етнічною 

самосвідомістю і політичними переконаннями; другу – ті, хто був вивезе-

ний до місць заслання в малолітньому віці. У тих поселеннях, де були 

представники старшого покоління, мову, традиції і звичаї вдавалося 

підтримувати настільки, наскільки це дозволяли зовнішні обставини. Там 

зберігалися навіть предмети матеріальної та духовної культури кримсько-

татарського народу. 

Однією зі складових етнічної свідомості кримців є родова 

свідомість. Депортація народу супроводжувалася розміщенням його неве-

ликими групами на величезних просторах. Найчастіше представники од-

ного роду опинялися в протилежних кінцях регіону. А проте родова 

свідомість у період депортації все ще залишалася домінуючою. 

Належність до одного роду згуртовувала людей, давала їм можливість 

спільно долати труднощі, захищати себе від свавілля адміністрації і, що 

дуже важливо, моделювати етнічний мікросвіт. Наскільки була 

активізована родова свідомість, показує, власне, те, як кримські татари 

поверталися із заслання на батьківщину: міграція з традиційних місць 

проживання в інші регіони Криму була незначною і зумовлювалася 

здебільшого вимушеними обставинами (смерть усіх родичів у період 

депортації, повне руйнування поселення, відчуження традиційних місць 

проживання на користь сусідніх регіонів). 

Кожен етнос має свої певні духовні атоми (монади), у котрих 

закріплюється його пам’ять: емоційні, історичні, мовленнєві особливості, 

національно-специфічні риси етнопсихології, етнопедагогіки тощо. “В 

архетипах атома акумулюються психічні відображення побуту та досвіду 

покоління, що в них закарбовується досвід життя народу і в такий спосіб 

закладається його генетичний, соціальний код” [11, с. 25]. Накопичений 

духовний досвід кримськотатарського народу передається через традиції, 

звичаї, етнокультурні зв’язки, танці, пісні, легенди, перекази; матеріальна 

культура теж не забувається, хоча й помітно змінюється з часом. Усе це 

не може не впливати на процес формування національної самосвідомості, 

на духовне обличчя нації. 

У нестійкій ситуації “перехідного суспільства” національна 

належність є способом знову відчути себе частиною соціального цілого, 

знайти психологічну підтримку в національній культурі, звичаєвості. У 

зв’язку із цим зростає увага до національної ідентичності. У цьому 

контексті дуже промовистим є якраз приклад кримськотатарського наро-

ду, культурно-історичні та релігійні матриці якого перебувають в 

органічній єдності, тож не так легко виокремити навіть їх складові.  

Досвід кримськотатарської спільноти може слугувати яскравим 

взірцем стійкості й нездоланності ментальних настановлень на етнічне 

самоусвідомлення як провідний та життєдайний мотиватор психічної 
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діяльності людини. Опинившись у такій скрутній ситуації, депортований 

народ міг узагалі зникнути з лиця землі, але знову і знову спрацьовували 

його незборимий внутрішній духовний імунітет і нездоланна сила волі. 

Ціною величезних фізичних і моральних втрат кримці зберегли свою 

гідність та етнічну культуру. Ця незламна біогенетична та етногенетична 

сила народу, закладена в нього самою природою і космосом, дала крим-

цям снаги вижити, зберегти свої національні особливості та увійти в за-

гальнолюдську сучасну культуру. 

У культурі кримськотатарського народу простежується комплекс 

певних ціннісних феноменів, що складають ядро його культурно-

психологічних настановлень. Це дає кримцям змогу не тільки виживати в 

екстремальних умовах, а й не втрачати при цьому своєї самобутності. У 

їхній самосвідомості закріплюються етнокультурні домінанти, або ком-

плекс явищ (релігійних, ідеологічних, правових), який визначив перехід 

культурної багатоманітності в цілісну етнічну культуру. Етнічне “ми”, 

істотно змінюючись під впливом історичних умов, водночас зберігало 

внутрішню цілісність і постійність, які майже незмінно відтворювалися у 

своїй суті через традиції, історичну пам’ять, що передавалися від 

покоління до покоління. 

Аналіз провідної мотивації в структурі свідомості кримськота-

тарського народу дає підстави виокремити такі чинники її самоструктуру-

вання в кризовій ситуації: 

● усвідомлена належність до спільної релігії; 

● необхідність збереження побутово-культурної системи 

стереотипів як виразника складної етичної та естетичної системи буття 

народу; 

● усвідомлюване відчуття життєвої потреби успадкування сукуп-

ного культурного досвіду як оптимального способу забезпечення 

життєздатності людини; 

● відчуття впевненості, задоволення від дотримання “свого” спо-

собу життя; 

● потреба відтворювати культуру святкувань. 

Поступове повернення кримських татар на батьківщину почалося 

наприкінці 1989 р. після прийняття Верховною Радою СРСР декларації 

“Про визнання незаконними і злочинними репресивних актів проти 

народів, які зазнали примусової депортації” [10]. Утім, Крим сьогодні 

зовсім інший, ніж у роки дитинства тих, хто пережив депортацію. Села і 

містечка перейменували, мечеті зруйнували, книги спалили. Понад 40 

років у розвитку народу тривала трагічна пауза. Понад 40 років його мова 

була під забороною, не готувалися кадри для школи, не писалися книги. 

Потім було подиву гідне повернення на батьківщину. За даними перепису 
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2001 р., у Криму проживало на той час майже 248 тис. кримських татар 

[4]. 

Релігія, традиції, обряди, свята як основні атрибути культурної 

спадщини кримців (къырымлылар) є тими особливостями, що відрізняють 

один народ від іншого. У формуванні духовного обличчя кожного народу, 

у тому числі й кримських татар, значну роль відіграють духовні цінності: 

міфологічне мислення, традиції, давні звичаї, обряди. Пережитки давніх 

вірувань зберігаються переважно у міфах і звичаях, адже первинними і 

базовими є етнокультурні чинники, закорінені в міфологічній свідомості 

народу, утілені в його звичаях, обрядах, зразках етнічної належності.  

Розкрити характер народу, на думку І. С. Кона, означає розкрити 

його найбільш значущі соціально-психологічні риси [7, с. 429]. Унікальна 

структура характерологічних особливостей притаманна будь-якій нації, а 

елементи, що утворюють цю структуру, є елементами спільними. Струк-

туру національної самосвідомості Ю. В. Арутюнян подає як усвідомлення 

національної належності, прихильність до національних цінностей, праг-

нення до державної самостійності [1]. Визначаючи зміст і структуру 

національної самосвідомості, Ю. В. Бромлей вказує на “етнічну 

самосвідомість етновизначених елементів матеріальної, соціальної, 

духовної культури” [2, с. 126]. 

Урахування етнонаціональної психології та особливостей 

психології кримськотатарського народу, національної самосвідомості як 

феномена суспільної свідомості має важливе значення в умовах оновлен-

ня всієї сфери суспільного життя. Передусім слід враховувати генетичну 

історію тієї чи іншої нації, особливості формування і розвитку 

національної самосвідомості етносу, а також особистісної свідомості його 

представників. 

Процес відновлення традиційного способу життя після повернення 

кримських татар із заслання був непростим і супроводжувався 

активізацією етнічних механізмів. Формування національної ідентичності 

кримців виявляється передусім у відродженні традицій, національних 

цінностей, символів, міфів, мови, у пізнанні історії, що в комплексі скла-

дають національну культурну спадщину. Тож національна ідентичність у 

своїй основі має духовні, культурні підстави, національну картину світу, 

оскільки образ світу є основоположним компонентом культури народу, а 

отже, він індивідуальний для кожної культури. Реальною ж базою форму-

вання етнічної свідомості кримських татар є соціальне буття спільноти, 

тобто взаємні стосунки людей у господарській і духовній діяльності, де 

формуються і проявляються не тільки природні особливості спільноти та 

індивідів, а й особливості соціальні – такі, що виникають у процесі 

спільної діяльності. 
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Висновки. Отже, дослідження соціокультурних змін, які вплинули 

на свідомість кримськотатарського народу, дало змогу виявити чинники її 

умовної самоорганізації та самоструктурування в кризовий період. Серед 

цих чинників – спрямованість етносу до свого історичного минулого, 

усвідомлена належність до спільної релігії, плекання своєї культурної, 

мовленнєвої та конфесійної ідентичностей. Усе це виявляється в 

збереженні побутово-культурної системи стереотипів, відчутті життєвої 

потреби успадкування спільного культурного досвіду тощо. Завдяки цим 

процесам формується унікальний феномен етнічної пам’яті кримськота-

тарського народу. У культурі кримців простежується комплекс певних 

ціннісних феноменів, які становлять ядро культурно-психологічних на-

становлень народу. Саме це ядро дало йому змогу не тільки вижити в 

кризовій ситуації, а й не втратити своєї самобутності. У самосвідомості 

кримців закріплюються етнокультурні домінанти, або комплекс явищ 

(релігійних, ідеологічних, правових), який визначив перехід культурної 

багатоманітності в цілісну етнічну культуру. Етнічне “ми”, істотно 

змінюючись під впливом історичних умов, водночас зберігає внутрішню 

цілісність і сталість. Воно майже незмінно відтворювалось у своїй 

сутності завдяки традиціям та історичній пам’яті, які передавалися від 

покоління до покоління. 
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Османова А. М. Этническое сознание крымских татар в условиях кри-

зисного периода 

Раскрываются психологические особенности влияния депортации крым-

ских татар (1944 г.) на процесс становления их этнического сознания. Обращается 

внимание на то, что личностные трагедии тысяч семей слились в единую общена-

циональную трагедию, которая не могла не задеть глубинные психологические 

механизмы этносознания крымскотатарского народа. Анализируются сложные 

переплетения негативных психологических реакций (обида, боль, стыд) с пробле-

мами географического детерминизма, культурного шока и поиска выхода из сло-

жившейся ситуации. Принимая во внимание полученные результаты, время ссыл-

ки разделено на два периода: период “социальной смерти” и реанимационный 

период. Утверждается, что этнический код “къырымлылар” способствовал сохра-

нению крымских татар как этноса благодаря прежде всего их уважению к своему 

историческому прошлому, приверженности исламу, осознанию своего культурно-

го, языкового и религиозного отличия от других этнических общностей.  

Ключевые слова: этническое сознание, психологические механизмы, де-

портация, этнический код, крымские татары. 

 

Osmanova A. M.  Ethnic awareness of the Crimean Tatars in the period  

of crisis  
The author discusses peculiarities of the psychological effect the deportation had 

on the Crimean Tatars (1944), and the process of their ethnic awareness construction. It 

is emphasized that individual tragedies of thousands of families merged into a common 

national tragedy, which could not help touching upon deep psychological mechanisms 

of ethnic awareness of the Crimean Tatar people. The analysis of the complex weave of 

human negative psychological reactions (insult, pain, shame) with the issues of the geo-

graphical determination of their behavior, cultural shock, and search for the way out of 

the given situation is presented. The findings of the analysis made it possible to divide 

the exile period into two phases: the phase of “social death” and the reanimation phase. 

The author argues that the ethnic code of “kyrymlylar” helped to preserve the Crimean 

Tatars as an ethnic group thanks to their respect to their history, adherence to Islam, 

awareness of their cultural, language and confession difference from other communities.  

Key words: ethnic awareness, psychological mechanisms, deportation, ethnic 

code, Crimean Tatars.  

 


